
 

 

Ποιός φταίει; 

Το χέρι; ή το µαχαίρι;  
(Η Απενοχοποίηση των Φυσικών Επιστηµών µέσα από Θεατρικούς ∆ιαλόγους) 

Περίληψη 

Στη παρούσα εργασία αξιοποιείται η παιδευτική αξία των θεατρικών διαλόγων και 

παρουσιαζεται µιά πρόταση εκπαιδευτικής παρέµβασης, µε στόχο να ευαισθητοποιήσει –

προβληµατίσει τους µαθητές γαι το ρόλο της επιστήµης. 

Γενικές ∆ιαπιστώσεις 

 Ένας από τους στόχους διδασκαλίας των Φυσικών Επιστηµών είναι και ο 

επιστηµονικός τεχνολογικός αλφαβητισµός των µελλοντικών πολιτών. Ο δάσκαλος των 

Φυσικών Επιστηµών για να επιτύχει αυτό το στόχο πρέπει να υπερκεράσει όχι µόνο τα 

"νοητικά εµπόδια" που ορθώνονται από τους µαθητές, αλλά και τις αντιλήψεις περί επιστήµης 

που έχει η ίδια η κοινωνία. 

 Η επιστήµη (εκ του επίσταµαι-γνωρίζω καλώς) παρείχε στον άνθρωπο όλα εκείνα τα 

µεθοδολογικά εργαλεία της σκέψης, τα οποία του επέτρεψαν να απαλλαγεί από προλήψεις και 

δεισιδαιµονίες του παρελθόντος, και να εξηγεί τα φαινόµενα του κόσµου που τον περιβάλλει 

µέσα από το πρίσµα του "ορθού λόγου". Παράλληλα µέσα από τα τεχνολογικά επιτεύγµατα 

βοήθησε στην αναβάθµιση της ποιότητας της ζωής. Υπάρχουν όµως περιπτώσεις ανθρώπων 

και κοινωνιών που όχι µόνο προσπαθούν να εξηγήσουν φαινόµενα και συµπεριφορές 

στηριζόµενοι σε αντιεπιστηµονικές µεθόδους (πχ ζώδια), αλλά επιρίπτουν στην επιστήµη και 

κατ΄επέκατση στους επιστήµονες την ευθύνη όλων των "κακών" του κόσµου. Η ατοµική 

βόµβα, η ραδιενέργεια, η καταστροφή του όζοντος, τα φυτοφάρµακα, η κλωνοποίηση είναι 

µερικά µόνο παραδείγµατα που "ενοχοποιούν" τις Φυσικές Επιστήµες. Η χαρακτηριστική 

φράση "αυτό το κρασί είναι καλό γιατί δεν το πήγα στο χυµικό"
Σ
 αντανακλά την αντίληψη του 

µέσου πολίτη για την επιστήµη-επιστήµονα, ξεχνώντας ή αγνοώντας ότι στη Χυµεία-Χυµικό 

οφείλει το γεγονός ότι πίνει διαφορετικά και εύγεστα κρασιά ανάλογα µε το είδος του 

φαγητού του. 

 Την ίδια αντίληψη για την επιστήµη-επιστήµονα εντοπίζουµε και στους µαθητές. 

Κατά καιρούς έχει τεθεί από τον γράφοντα σε µαθητές Γ΄ Γυµνασίου και Α΄ Β΄Λυκείου  κατά 

τη διδασκαλία  η παρακάτω ερώτηση: 

 Υποθέστε ότι µία οµάδα Ελλήνων Χυµικών ανακαλύπτει στο εργαστήριο ένα αέριο, το 

οποίο µπορεί να εξολοθρεύσει µαζικά χιλιάδες άτοµα ακόµα και σε πάρα πολύ µικρές 

ποσότητες. Η οµάδα αυτή πρέπει: 

α. Να κάνει γνωστή σ΄όλο τον επιστηµονικό κόσµο την ανακάλυψή της. 

β. Να εµπιστευθεί την ανακάλυψή της σε ορισµένους "έµπιστους" ανθρώπους. 

γ. Να εξαφανίσει την µέθοδο παρασκευής του αερίου. 

δ. Να προχωρήσει στην βιοµηχανική παρασκευή του αερίου και ν' αρχίσει να το πουλά πολύ 

ακριβά, σ' όποιον το ζητήσει. 

ε. Να προχωρήσει στην βιοµηχανική παρασκευή του αερίου για πολεµική χρήση από τις 

Ελληνικές Ένοπλες ∆υνάµεις. 

στ. Άλλο τι. Ποιό;  

 Ένα µικρό µόνο ποσοτό µαθητών επιλέγει την α απάντηση. Η πλειονότητα των 

απαντήσεων κατανέµεται µεταξύ των β,γ,δ,ε,στ επικεντρωµένες κυρίως στη γ και ε. Μερικές 

φορές µάλιστα εµφανίζονται και ακραίες θέσεις πχ "θάνατος στους χυµικούς". Από τη 
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 Η αναγραφή της λέξης, ή παραγώγων της µε υ (ύψιλον), δεν είναι ορθογραφικό λάθος. Αποτελεί τεκµηριωµένη 

άποψη του γράφοντος, η οποία και έχει δηµοσιευθεί στα Χηµικά Χρονικά ( 58, 4, 431-434). 



 

 

συζήτηση που επακολουθούσε διαπιστώθηκε οτι οι µαθητές αδυνατούν να κατανοήσουν την 

ειδοποιό διαφορά ανάµεσα στη γνώση-χρήση και χρήστη και αγνοούν ότι η "δόση κάνει το 

φάρµακο και η δόση το δηλητήριο". Αυτήν ακριβώς την αντίληψη για την επιστήµη-

επιστήµονα επιδιώκουν να ανατρέψουν και οι προτεινόµενοι θεατρικοί διάλογοι µε θέµα τον 

Χυµικό και Βιολογικό Πόλεµο. 

Θεατρικοί ∆ιάλογοι 

 Οι θεατρικοί διάλογοι, ανήκουν στα παιχνίδια ρόλων µε την ευρύτερη έννοια του 

όρου. Η συστηµατική εφαρµογή γενικά των παιχνιδιών σε σχολικές συνθήκες, έχει δείξει, ότι 

συµβάλλουν θετικά στην επίτευξη των συναισθηµατικών στόχων κατά Krathwohl και 

ειδικότερα αυτών της αποδοχής ή παρακολούθησης και της απάντησης ή ανταπόκρισης. 

[Anamuah-Mensah J. 1991] Η θετική τους επίδραση στην οµαλή ψυχοσωµατική ανάπτυξη του 

παιδιού έχει επισηµανθεί πολλαχού και θεωρείται αναµφισβήτητη [Faure G. & Lascar S. 1990]. 

Αντίστοιχη θετική επίδραση και στην επίτευξη των γενικών εκπαιδευτικών στόχων του 

µαθήµατος της Χυµείας, φαίνεται να συµβάλλουν και οι θεατρικοί διάλογοι. [Σαραντόπουλος 

Π. 1994,1997] 

 Παρέχουν  την δυνατότητα στους µαθητές, να συνδυάσουν την ευχαρίστηση που 

προσφέρει µια "θεατρική παράσταση", µε την απόκτηση γνώσεων, και τον προβληµατισµό 

για τον ρόλο της επιστήµης, ενώ συγχρόνως αυτοσχεδιάζοντας να ανακαλύψουν κλίσεις και 

πτυχές της προσωπικότητάς τους. Αυτή η παθητικο-ενεργητική διάσταση, η οποία 

εµπεριέχεται στα παιχνίδια ρόλων και κατ΄επέκταση στους θεατρικούς διαλόγους, συντείνει 

στην επανεξέταση των µαθηµάτων των Φυσικών Επιστηµών υπό διαφορετική οπτική γωνία.. 

 Οι θεατρικοί διάλογοι, µπορούν να παρουσιαστούν κατά την διάρκεια µιας διδακτικής 

ώρας ακολουθώντας µια συγκεκριµένη µεθοδολογία. [Σαραντόπουλος Π. 1997] Παράλληλα  

µπορούν να χρησιµοποιηθούν και σε σχολικές εκδηλώσεις. Για παράδειγµα οι θεατρικοί 

διάλογοι µε τον τίτλο "Οι διαπληκτισµοί ζευγαριού", στους οποίους περιγράφονται µε 

γλαφυρό τρόπο οι ιδιότητες των οξέων και των βάσεων έχουν εφαρµοσθεί σε πραγµατικές 

σχολικές συνθήκες µε ικανοποιητικά αποτέλεσµατα, όσον αφορά την επίτευξη γνωστικών και 

συναισθηµατικών στόχων. Παρουσιάστηκαν επίσης και στη γιορτή Χυµείας στο 2ο Γυµνάσιο 

Χαλανδρίου τον Απρίλιο του 1999 από την υπεύθυνο καθηγήτρια Ι. Νοµικού. 

 Οι παρακάτω θεατρικοί διάλογοι που στόχο έχουν να ευαισθητοποιήσουν-

προβληµατίσουν τους µαθητές και όχι µόνο, στις αρνητικές επιπτώσεις του Χυµικού και 

Βιολογικού Πολέµου και γενικότερα του ρόλου της επιστήµης, παρουσιάστηκαν τον Μάϊο 

του 2002, εµπλουτισµένοι και τροποποιηµένοι στο τµήµα που αφορά  τη Βιολογία από τις 

καθηγήτριες Ράνια Ζακοπούλου (Φυσικό), Ντίνα Λούµου (Βιολόγο) και Ιωάννα Νοµικού 

(Χυµικό), στο 2ο Γυµνάσιο Γέρακα στο πλαίσιο των πολιτιστικών εκδηλώσεων.  

 

ΜΑΡΤΥΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 
Η ΒΙΟΛΟΓΙΑ και Η ΧΥΜΕΙΑ στο εδώλιο 



 

 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΑΙ ΧΥΜΙΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ 

"ΘΕΑΤΡΙΚΟ" ΣΕ ΜΙΑ ΠΡΑΞΗ 

ΧΩΡΟΣ: Αίθουσα δικαστηρίου  

ΠΡΟΣΩΠΑ: Πρόεδρος, δύο δικαστές, δηµόσιος κατήγορος, Χυµεία, Βιολογία, τρείς 

µάρτυρες (Θέση φωτογραφίας «Στο εδώλιο) 

Στο χώρο του δικαστηρίου επικρατεί µια αναστάτωση. Γίνονται συζητήσεις σε διάφορα 

πηγαδάκια. Ο πρόεδρος και δύο δικαστές αναβαίνουν και κάθονται στην έδρα. 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Παρακαλώ ησυχία. αρχεται η συνεδρίαση. να προσέλθουν οι κατηγορούµενες 

Στην αίθουσα µπαίνουν η Χυµεία και η Βιολογία και κάθονται στο εδώλιο  

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: κύριε ∆ηµόσιε Κατήγορε έχετε το λόγο για να απαγγείλετε την κατηγορία 

∆ΗΜΟΣΙΟΣ ΚΑΤΗΓΟΡΟΣ. Ο πόλεµος ήταν πάντοτε αιτία δυστυχίας θανάτων και φτώχειας 

για την ανθρώπινη κοινωνία.Τα όπλα ήταν πάντοτε τα µέσα τα 

οποία χρησιµοποιούσε ο άνθρωπος γαι να σκοτώσει και να 

εξουδετερώσει τον συνάνθρωπό του. Και ανάµεσα τους τα πιο 

καταστροφικά είναι τα χυµικά και βιολογικά όπλα. Αέριο 

µουστάρδας  ή υπερίτης, χλώριο, διοξίνες, SARIN, ΤABUN, 

βάκιλος άνθρακα, ιοί ευλογιάς, πανώλους, αλαντίασης είναι 

µερικά από αυτά. Κατηγορώ λοιπόν τη Χυµεία και τη 

Βιολογία γιατί έδωσαν τη γνώση στον άνθρωπο για να 

κατασκευάσει αυτά τα όπλα. 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: κατηγορούµενες αποδέχεστε την κατηγορία; 

ΧΥΜΕΙΑ-ΒΙΟΛΟΓΙΑ (και οι δύο µαζί) Είµαστε αθώες κύριε πρόεδρε και θα το αποδείξουµε. 

Εµείς .... 

∆ΗΜΟΣΙΟΣ ΚΑΤΗΓΟΡΟΣ: Καλά τώρα µας πείσατε όλοι οι ένοχοι αυτό λένε. 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ:. (προς τις κατηγορούµενες) Που είναι ο συνηγορός σας; 

ΧΥΜΕΙΑ -ΒΙΟΛΟΓΙΑ: ∆εν χρειαζόµεαστε κύριε πρόεδρε. θα υπερασπιστούµε µόνοι µας τον 

ευατό µας 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (συνεχίζει) Να προσέλθει ο πρώτος µάρτυς κατηγορίας 

Προσέρχεται ένας αρχαίος Αθηναίος 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ Πως ονοµάζεσαι 

ΜΑΡΤΥΣ: Χυµίδης του Χυµόσοφου απο την Αθήνα 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Ορκίσου και τι έχεις να πείς 

ΜΑΡΤΥΣ. Μα τον ∆ία και την παλλάδα Αθηνά κύριε πρόεδρε. Ηµουν στο ∆ήλεσι µαζί µε 

άλλους συµπατριώτες µου και πολέµαγα του Βοιωτούς. και ξαφνικά µου ήρθε µια 

µυρουδιά που και έκαψε τα σωθικά και µε έστειλε στον Πλούτωνα. 

∆ΙΚΑΣΤΗΣ Α: Τι είδους µυρωδιά ήταν αυτή; 

ΜΑΡΤΥΣ: ∆εν ξέρω κύριε δικαστά. Αλλά εκεί στον Άδη συνάντησα χρόνια αργότερα τον 

ΘΟΥΚΙ∆Ι∆Η και µου είπε ότι οι Βοιωτοί κάψανε ένα κίτρινο πράγµα, µαζί µε 

πίσσα και µας στείλανε να περάσουµε τον Αχέροντα. Το ίδιο µου είπε και ο 

Αρριανός ότι κάτι ανάλογο έκανε και ο µέγας Αλέξανδρος στην πολιορκιά της 

Τυρου 

∆ΗΜΟΣΙΟΣ ΚΑΤΗΓΟΡΟΣ: Το θείο ήταν 

ΜΑΡΤΥΣ: Θείο ξε θείο τι µε νοιάζει εµένα. Τούτη εδώ το έφτιαξε (δείχνει τη Χυµεία) και µε 

έστειλε πριν της ώρας µου να µε φυλάει ο κέρβερος 

ΧΥΜΕΙΑ: Οταν όµως το έκαιγες στα βαρέλια σου για να µη χαλάει το κρασί ήταν καλό; 

ΜΑΡΤΥΣ: Έχει δίκιο κύριε πρόεδρε. Το χρησιµοποιούσα και στα βαρέλια µου και έφτιαχνα 

ένα κρασί πραγµατικό νέκταρ. 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ Καλά καλά πήγαινε τώρα. να προσελθει ο επόµενος µάρτυς 



 

 

Προσέρχεται ένας στρατιώτης του 1ου Παγκοσµίου Πολέµου 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ Πως ονοµάζεσαι 

ΜΑΡΤΥΣ Τζον Τάυλορ από το Μπέρµιχαµ της Αγγλίας 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Ορκίσου και τι έχεις να πείς 

ΜΑΡΤΥΣ Ήταν 22 του απρίλη του 1915 ή του 1917 δεν θυµάµαι καλά, άλλωστε έχουν 

περάσει και τόσα χρόνια. Ήµουν µέσα στα χαρακώµατα στο Υπρ της Φλάνδρας 

τοτ Βελγίου. Ξαφνικά µια µυρωδιά µουστάρδας γέµισε το χώρο. Άρχισα να έχω 

φαγούρα, να δακρύζω και να µην µπορώ να αναπνεύσω και τελικά αποχώρησα 

από τον κόσµο των ζωντανών 

∆ΙΚΑΣΤΗΣ Β: Είχαν και άλλοι τα ίδια συµπτώµατα µε σένα; 

ΜΑΡΤΥΣ: Εκείνη τη µέρα 5000 πέθαιναν και άλλοι 15000 βγήκαν εκτός µάχης είτε γιατί 

τυφλώθηκαν, είτε γιατί έβγαλαν φουσκάλες στο δέρµα.  

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Ποιος κατά τη γνώµη σου ευθύνεται για τον θανατό σου 

ΜΑΡΤΥΣ: Αυτή κύριε πρόεδρε (και δείχνει τη Χυµεία). Αυτή και εκείνος ο τρισκατάρατος ο 

χυµικός ο LEVINSTEIN που το παρεσκεύασε και άφησε τα παιδιά µου ορφανά. 

ΧΥΜΕΙΑ (εκνευρισµένη) Αν φταίω εγώ, για το 1-2 δίχλωρο-διαίθυλο-σουλφίδιο, γιατί αυτό 

είναι το αέριο µουστάδρας, µήπως φταίω και για τον ενεργό άνθρακα που υπάρχει 

στις αντισφυξιογόνες µάσκες για να σε προστατεύσω; Μήπως φταίω και για το 

σαπούνι που πλένεσαι;  

ΜΑΡΤΥΣ (προσπαθεί να απαντήσει) ∆εν ξέρω κυρά µου ... 

∆ΗΜΟΣΙΟΣ ΚΑΤΗΓΟΡΟΣ: (ειρωνικά) ∆ηλαδή κατηγορουµένη πρέπει να σε 

ευγνωµονούµε; 

ΧΥΜΕΙΑ: ∆ικό σας πρόβληµα κύριε κατήγορε. ∆εν φταίω εγώ αν τη µια φορά µε 

χρησιµοποιείτε για καλό και την άλλη για κακό.  

∆ΗΜΟΣΙΟΣ ΚΑΤΗΓΟΡΟΣ (κινούµενος προς το προεδρείο). Κύριες πρόεδρε καταθέτω αυτά 

τα έγγραφα στο σεβαστό σας δικαστήριο στα οποία  

αποδεικνύεται ότι το ίδιο αέριο που παρασκεύασε η 

κατηγορουµένη χρησιµοποιήθηκε από τους Ιταλούς το 1936 

στην κατάκτηση της Αιθιοπίας. Και συνεχίζω κ. πρόεδρε. 

Χυµικά αέρια χρησιµοποιήσε η Ιαπωνία το 1937 για να 

κάµψει την αντίσταση των Κινέζων. Η Ιαπωνία πάλι και η 

Ρωσία στην µεταξύ τους αναµέτρηση στη Ματζουρία το 

1945 και σχετικά πρόσφατα το Ιράκ το 1981 στο πόλεµο µε 

το Ιραν και το 1985 εναντίον των Κούρδων 

ΜΑΡΤΥΣ: Το επιβεβαιώνω κ. πρόεδρε. Γέµισε ο κάτω κόσµος από τα θύµατα, δεν έχουµε 

που να σταθούµε 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ Καλά καλά πήγαινε τώρα . Να προσέλθει ο επόµενος µάρτυς 

Προσέρχεται ένας Βιετναµέζος (Θέση φωτογραφίας «Μάρτυς Κατηγορίας» 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Πως ονοµάζεσαι 

ΜΑΡΤΥΣ: Χούα-Τσου -Λου  

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Τι έχεις να µας πείς 

ΜΑΡΤΥΣ Τι να σας πώ κ πρόεδρε. Εξ αιτίας της (και δείχνει τη Χυµεία) µας λιάνισαν οι 

Αµερικανοί. Τι εµπρηστικές βόµβες Ναπάλµ τι διοξίνες. ∆εν είχαµε που να 

σταθούµε. Για γενοκτονία µας πήγαιναν. 

∆ΙΚΑΣΤΗΣ Α: Ποιες διοξίνες; Αυτές που βρήκαµε και στα κοτόπουλα; 

ΜΑΡΤΥΣ ∆εν ξέρω για κοτόπουλα κ δικαστά. Εγώ εκείνο που ξέρω είναι ότι ερήµωσαν τα 

δάση της πατρίδας µου. Προκάλεσαν τερατογενέσεις. Το εγγονάκι µου δεν έχει 

χέρια τρώει το ρύζι µε τα πόδια 

ΧΥΜΕΙΑ : Μήπως φταίω και για τις διοξίνες που παράγονται όταν καίς τα σκουπίδια σου; 



 

 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ κατηγορουµένη µη διακόπτεις .... συνέχισε µάρτυς 

ΜΑΡΤΥΣ: Και η άλλη κ. προεδρε (και δείχνει τη Βιολογία ) δεν πάει πίσω 

ΧΥΜΕΙΑ (προς Βιολογία)  Ήλθε και η σειρά σου 

ΜΑΡΤΥΣ  Αυτή που λέτε κ. πρόεδρε βοήθησε τους Ιάπωνες να δηµιουργήσουν  τους ιούς 

της πανώλης, του άνθρακα της ευλογιάς και να τους διασπείρουν στους Κινέζους 

το 1937 

∆ΙΚΑΣΤΗΣ Α: Μα αυτοί οι ιοί υπήρχαν ανέκαθεν και είχαν καταπολεµηθεί µε τα φάρµακα 

ΜΑΡΤΥΣ Ναί αλλά αυτή τα καλλιέργησε τα αποθήκευσε και τα χρησιµοποίησε 

ΒΙΟΛΟΓΙΑ: ∆ιαµαρτύροµαι δεν τα χρησιµοποίησα εγώ. Να βρείτε τους χρήστες 

ΜΑΡΤΥΣ Εσύ τους έδωσες τη γνώση 

ΒΙΟΛΟΓΙΑ Ε και τι µ αυτό; και ο Προµηθέας έδωσε τη φωτιά στους ανθρώπους. Πρέπει να 

τον καταδικάσουµε; Μάρτυς µου φαίνεται ότι κοιτάς το δένδρο και χάνεις το 

δάσος 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ Κατηγορουµένη µην ειρωνεύεσαι και µην επιβαρύνεις τη θέση σου 

ΒΙΟΛΟΓΙΑ Γνωρίζεις µάρτυς ότι από το 1972 υπάρχει η συνθήκη της Γενεύης που 

απαγορεύει την ανάπτυξη παραγωγή και αποθήκευση των βιολογικών όπλων 

ΧΥΜΕΙΑ (συµπληρώνει) και την απαγόρευση χρήση χυµικών όπλων από το 1925. 

ΜΑΡΤΥΣ Ναί κυρίες µου αλλά δεν σταµάτησαν να παρασκευάζονται. Βλέπετε οι ισχυροί 

πάντα βρίσκουν τρόπους να µην εφαρµόζουν τους νόµους. Η Αµερική µάλιστα 

έχει το µεγαλύτερο οπλοστάσιο σε χυµικά και βιολογικά όπλα. 

ΒΙΟΛΟΓΙΑ Τότε γιατί δεν τα βάζεις µε τους ισχυρούς και κατηγορείς εµάς΄. 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ∆εν θα µας πείς εσύ κατηγορουµενη ποιον θα κατηγορήσουµε. Πήγαινε µάρτυς. 

Να προσέλθουν τώρα οι µάρτυρες υπεράσπισης 

∆εν προσέρχεται κανένας 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  (µε απορία) Καλά δεν έχετε κάποιον να σας υπερασπιστεί; 

ΧΥΜΕΙΑ-ΒΙΟΛΟΓΙΑ : Όχι κ πρόεδρε. Στηριζόµαστε στον ορθό λόγο 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ Μήπως κάποιος από το ακροαατήριο θέλει να καταθέσει υπέρ των 

κατηγορουµένων; 

(Αν θελήσει κάποιος αφήνεται χωρίς διακοπές να µιλήσει) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ Τελείωσε η ακροαµατική διαδικασία Το λόγο έχει ο ∆ηµόσιος Κατήγορος 

∆ΗΜΟΣΙΟΣ ΚΑΤΗΓΟΡΟΣ Κύριε πρόεδρε από όσα ακούστηκαν στην αίθουσα φάνηκε 

ξεκάθαρα ότι τα χυµικά και βιολογικά όπλα αποτελούν τους 

τέλειους δολοφόνους του ανθρωπίνου γένους. Ποιοί 

ευθύνονται όµως γι΄αυτά; Αυτοί που τα παρασκευάζουν, τα 

αποθηκεύουν τα χρησιµοποιούν; ή η γνώση. Εγώ 

προβληµατίζοµαι στο να βρώ τη σωστή απάντηση και την 

αφήνω στη κρίση του δικαστηρίου σας 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (προς Χυµεία-Βιολογία) Κατηγορούµενες τι έχετε να απολογηθείτε 

ΧΥΜΕΙΑ Αν µου επιτρέπει και η συγκατηγορουµένη µου θα απολογηθώ και γι αυτήν 

ΒΙΟΛΟΓΙΑ  Βεβαίως βεβαίως. Εξ άλλου συγγενείς επιστήµες είµαστε 

ΧΥΜΕΙΑ Ποτέ δεν φανταζόµαστε ότι θα µπορούσε να βρεθεί άνθρωπος να µας κατηγορήσει. 

Εµφανίσθηκαµε πριν από εσας και είµαστε δίπλα σας κάθε στιγµή. Με εµάς 

βλέπετε, γεύεστε, οσφρήζεστε. πονάτε, ερωτεύεστε. Σας δώσαµε άπαντήσεις για τη 

δηµιουργία την εξέλιξη της ζωής. Σας φτιάξαµε φάρµακα, νέα υλικά,  βελτιώσαµε 

την ποιότητα της ζωής σας. Και όµως µας κατηγορείτε ότι σας φτιάξαµε χυµικά και 

βιολογικά όπλα που σας σκοτώνουν. Πριν όµως µας καταδικάσετε απανήστε µας 

στην ερώτηση; ΠΟΙΟΣ ΦΤΑΙΕΙ: ΤΟ ΧΕΡΙ η ΤΟ ΜΑΧΑΙΡΙ. Η απάντησή σας θα 

καθορίσει και την απόφασή σας 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (προς το ακροατήριο). Τα ακούσετε όλα. Εσείς τώρα θα αποφασίσετε.  



 

 

ΑΘΩΕΣ ή ΕΝΟΧΕΣ; 

Αν το ακροατήριο κηρύξει τις κατηγορούµενες αθώες, όλοι οι παράγοντες της δίκης 

αναφωνούν  ΖΗΤΩ Η ΕΙΡΗΝΗ ΖΗΤΩ Η ΖΩΗ. Αν τις κηρύξει ένοχες οι κατηγορούµενες 

κάνουν έφεση και προσάγονται σε µελλοντική δίκη µε περισσότερα αποδεικτικά στοιχεία 

 

 Οι παραπάνω θεατρικοί διάλογοι δεν διεκδικούν δάφνες θεατρικού έργου ή 

λογοτεχνικού κειµένου. Αν καταφέρουν όµως το ακροατήριο να κηρύξει αθώες τις 

κατηγορούµενες, σηµάδι ότι πείστηκε για την ενοχή του χεριού (χρήστη) και όχι του 

µαχαιριού (γνώση-επιστήµη) θα αποτελεί ηθική ικανοποίηση για τον "συγγραφέα". 

 

Βιβλιογραφία 

Anamuah-Mensah J. (1991). Modes of traditional learning: Can they applied to the learning of 

Chemistry? International Newsletter on Chemical Education 35, 1-4 

Βιοχηµικός Τρόµος (2001 14 Οκτωβρίου) Εφηµερίδα Καθηµερινή Ειδική Έκδοση 

Faure G. & Lascar S. (1990). Tο θεατρικό παιχνίδι. (µτφ. Α. Στρουµπούλη). Αθήνα: 

Gutenberg. 

Ζακοπούλου Ρ., Λούµου Ν., Νοµικού Ι., Σαραντόπουλος Π (2002). «Η Χηµεία και η Βιολογία 

στο Εδώλιο» 2
ο
 Γυµνάσιο Γέρακα (αυτοέκδοση) 

Κατσαρός Νίκος (2002). Αέρια Χηµικού Πολέµου και Μέθοδοι Εξουδετέρωσής τους. Χηµικά 

Χρονικά.  64, (1) , 8-10 

Κωνστάντζας Ν. (1987). Η θέση του επιστήµονα απέναντι στα χηµικά όπλα  Στο ανθολόγιο: 

Πρακτικά Συµποσίου (σελ. 23-28). Αθήνα: ∆ιεπιστηµονική Επιτροπή για την 

Απαγόρευση των Χηµικών και Βιολογικών Όπλων 

Μαργαρίτης Λουκάς (1989). Βιολογικά Όπλα: Μύθος ή Πραγµατικότητα. Στο ανθολόγιο: 

Πρακτικά Ηµερίδας (σελ. 24-31). Αθήνα: ∆ιεπιστηµονική Επιτροπή για την 

Απαγόρευση των Χηµικών και Βιολογικών Όπλων 

Νούµτας Χρήστος (2001). Χηµικός Πόλεµος. Χηµικά Χρονικά.  63, (11) , 317-319 

Σαραντόπουλος Π.Ε. (1994). Θεατρικοί διάλογοι και αναλογίες στη διδακτική της  

οξειδοαναγωγής. Στο ανθολόγιο Καραγιάννη Μ.Ι. & Τσαπαρλή Γ.  (επιµελητές 

έκδοσης), Πρακτικά 4ου Συνεδρίου Ελλάδας-Κύπρου "Χηµεία και Παιδεία" (σελ.52-57). 

Ιωάννινα:  Ένωση Ελλήνων Χηµικών. 

Σαραντόπουλος Π.Ε. (1997) Παιχνίδια, Αναλογίες και Ιστορικές Πληροφορίες στη ∆ιδακτική 

της Χυµείας, µε έµφαση στις αναλογίες µε έντονο κοινωνικό περιεχόµενο. Επιπτώσεις στη 

διδακτική πράξη, στη στάση των µαθητών και στη µάθηση. ∆ιδακτορική διατριβή. Τµήµα 

Χηµείας Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων. Ιωάννινα. 

Σαραντόπουλος Π.Ε (1997). Έµµετροι στίχοι και θεατρικοί διάλογοι στο µάθηµα της 

...Χυµείας. Μία .... άλλη διδακτική προσέγγιση. Εκδόσεις Τροχαλία. Αθήνα 

 


